



Številka: 092-33/2014/19

Datum: 23.4.2014

Društvo za preventivno delo
Zoran Maksimović
TRZARSKA 2, 1000 Ljubljana

ZADEVA: Mnenje o preventivnem projektu "Mladinske delavnice" ter njegovi ustreznosti za delo z najstniško populacijo osnovnošolske starosti, kateri je ta projekt namenjen

Preventivni projekt »Mladinske delavnice« je celostna in kontinuirana preventivna intervencija namenjena najstniški populaciji osnovnošolske starosti (13 -15 let). Namen projekta je spodbujanje pozitivnega psihosocialnega razvoja ter preprečevanje konzumiranja in razvoja odvisnosti od psihoaktivnih substanc (PAS), preprečevanje medvrstniškega nasilja in preprečevanje širjenja spolno prenosljivih bolezní in okužbe z virusom HIV. V program se vključuje celotna najstniška populacija zgodnjega adolescentskega obdobja, čeprav je prvenstveno namenjen najstnikom, pri katerih so že izražene psihosocialne težave pri odraščanju (npr. vedenjske, učne, psihološke itd.) in so zato izpostavljeni večjemu tveganju za nastanek rizičnega vedenja oz. psihosocialnim motnjam in disfunkcijam. Tako je to program, ki sodi v univerzalno/selektivno preventivo.

Cilj programa je, da uporabnike opremi in usposobi tako, da probleme in težave oz. razvojne naloge, s katerimi se soočajo v okviru razvojne krize adolescence (zgodnje adolescence) razrešujejo uspešno, in sicer v prid njihovem psihosocialnemu zdravju ter pozitivnemu razvoju in njihovi globoki vključenosti v vse tokove svojega življenja (družina, šola, družba). Program se izvaja kontinuirano, skozi celo šolsko leto.

Projekt »Mladinske delavnice« se v naših osnovnih šolah izvaja kontinuirano že od leta 1990. V drugi polovici 90-ih let je bil izvajan v več kot 130 osnovnih šolah, v preteklem šolskem letu, pa v cca. 40 OŠ. V tem času so bili njegovi učinki, kot tudi proces realizacije, dvakrat zunanje evalvirani, in sicer s strani neodvisne skupine strokovnjakov (Dekleva in sod., 1993; Mesec in sod., 1999). Razen eksterne evalvacije, izvajalci, od leta 2000 redno, izvajajo notranjo evalvacijo, tako procesa, kot tudi učinkov izvedbe programa. Primerjalni rezultati so dostopni: <http://www.drustvo-dpd.si/index.php?page=evalvacija-programa>.

Od leta 1990 dalje do danes je o tem projektu dalo svoje mnenje veliko domačih strokovnjakov (kor npr.: dr. Skalar, dr. Milošević Arnold, dr. Ule, dr. Poštrak ...) in institucij s področja vzgoje in izobraževanja ter socialnega in zdravstvenega varstva (kot npr. Socialna zbornica Slovenije, Skupnost CSD-jev Slovenije, Ministrstvo za zdravje ...). Del teh mnenj je dostopnih na spletni strani: (<http://www.drustvo-dpd.si/index.php?page=reference-in-strokovna-mnenja>).

Med njimi je tudi mnenje Ministrstva za šolstvo in šport RS iz leta 1996 (št. dopisa: 603-27/94), ki v svoji okrožnici poslani vsem ravnateljem OŠ, svetuje, da preventivni projekt »Mladinske delavnice« uvrstijo med izbirne interesne dejavnosti za učence takratnih 7-ih in 8-ih razredov. Od takrat je način implementacije projekta dopolnjen tako, da je sedaj dostopen vsem učencem sedanjih 8-ih in/ali 9-ih razredov OŠ. Od več kot 50 OŠ za šolsko leto 2013/14 je Društvo za preventivno delo pridobilo pisna mnenja oz. prošnje, da za njihove učence 8-in 9-ih razredov izvajajo projekt.

O Mladinskih delavnicah je Društvo za preventivno delo pridobilo tudi mnenje Fakultete za socialno delo, in sicer s strani dr. Poštraka, ki ugotavljal v kolikšni meri preventivni projekt »Mladinske delavnice« ustreza ciljem in ukrepom, ki so predvideni v okviru Nacionalnega programa za otroke in mladostnike.

Na osnovni vsega navedenega sodimo, da gre za projekt, ki pomembno prispeva k spodbujanju pozitivnega psihosocialnega razvoja ter s tem k preprečevanju uživanja in odvisnosti od psihoaktivnih substanc (PAS), preprečevanju medvrstniškega nasilja ter preprečevanju širjenja spolno prenosljivih bolezni in okužbe z virusom HIV pri mladostnikih v starosti od 13 – 15 let.

S spoštovanjem

Aleš Ojsteršek,
direktor Urada za razvoj izobraževanja

